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أهداف الورشة
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كل أنواع هذه الدورة مصممة للمهنيين والمدراء والموظفين غير الماليين في 
.الوظائف والصناعات وفي القطاعين العام والخاص

حديد، هذه بالت. سوف تعرفك على المبادىء الأساسية للمحاسبة والمالية
:الدورة سوف

تجعلك تفهم مصطلحات المالية والمحاسبة.
الماليةالقائماتعلىتعرفك
الدخلوقائماتالعموميةالميزانيةعناصرلكتشرح
الماليةالقائماتلتحليلالنسبيالتحليلتستخدم
الماليةالمحاسبةفيالأساسيةوالمبادىءالماليةقسملمهامأفضلً مفهوماً تنمّي
تعزيزأجلنموالمحاسبةالماليةموظفيمعانتاجيةأكثرعملعلقةتطوّر

للشركةقيمتك
للنقودةالزمنيوالقيمةالمختلفةالتسعيرأساليبفهمعلىتساعدك
خططحولفعّالةالالماليةالقراراتمختلفلاتخاذالمكتسبةالمعرفةتطبّق

الجدوىودراساتالعمل
بفاعليّةبالميزانيةمتعلّقةضوابطتطبّق
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لالمستقب الحاضر الماضي

اتخاذًالقرارتً
المالية

الحساباتً
الإدارية

الحساباتً
المالية

تسجيلً
ليةالمعاملتًالما

علم المحاسبة

أنظمةًاحتسابًالكلفة.ًأ
ضبطًالميزانية.ًب
التكاليفًالثابتة.ًج
المساهمةمحاسبةً.ًد
إدارةًالاستراتيجيةمحاسبةً.ًه

تقييمًالرأسمالً.ًأ
الاستثماري

نقديالالتدفقًتحليلً.ًب
التكاليفتقنياتً.ًج

والفوائد
بدائلًالماليًللالتقييمً.ًد

شركةللالاستراتيجيةً
مويلخياراتًالتتقييمً.ًه



MODULE 1
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المالية وتفسيراتهاالقوائم بناء 



الماليةالقوائم 
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نقطةعندركةللشالماليالوضععننظرةتعُطي-العموميةالميزانية
.الوقتمنمعينة

منيةزًمدةخللالشركةومصاريفايراداتتلخّص–الدخلقائمة
.محددة

الشركة،هااستبقتالتيالأرباحكميّةتُظهر–المجمعةالأرباحقائمة
.كعائداتتوزيعهاعنعوضاً 

شركةالنشاطاتتأثيرعنتقريراً تقدم–النقديةالتدفقاتقائمة
.محددةزمنيةفترةخللالنقديةالتدفقاتعلى



الفرق بين الأصول والمصاريف
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 الأصول:

مثل. ليةّهو بند يفُيد فترات الكيان المستقب: الاصول  :

لخالأرض، المباني، المفروشات، المعدات، السيارات، ا

 المصاريف:

مثل. ةهو بند يسُتهلك في الفترة الحالي: المصاريف  :

الرواتب، فواتير المنافع الخدماتيةّ، الخ



معادلة الميزانية العمومية
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 ولديها المعادلة الأساسية للمحاسبةان الميزانية العمومية هي

:جهتان/ قسمان

نحق الملكية للمساهمي+ الالتزامات = الأصول 

ودة المبالغ الموج. القسم الايمن من المعادلة يسمى الأصول

.وحدةالالتي يملكهاالمواردفي هذه الجهة تظهر 

دت بها ة التي زوّ ماليالالقسم الأيسر من المعادلة تظهر كمية الموارد

.  المؤسسة من قبل الماكين والممولين مثلا/الوحدة

جموع الميساوي دائما  الأصولفي الميزانية العمومية، مجموع جانب

ب لهذا السب. حقوق الملكية للمساهمين زائد الالتزاماتفي جانب 

.نسميها الميزانية العمومية



بنود الميزانية العمومية
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 مّع الأصول المتداولة، الأصول الثابتة، مج: الأصول
الاستهلاك

 الأصول المتداولة: 
 ،ة الأجل، ، الاستثمارات قصيرحسابات للتحصيلتشمل المخزون

اكتسُبت التكاليف المدفوعة مسبقاً، والسيولة في المصارف التي
تمويل بهدف تحويلها إلى سيولة نقدية مع أي رصيد نقدي موجود ل

.العمليات اليومية

 ح هي ما تملكه الشركة التجارية بهدف كسب الرب :الأصول الثابتة
ياق بهدف إعادة بيعه في سليسمباشرة أو بشكل غير مباشر، و

الأرض، الأبنية، المصنع، : أمثلة على ذلك. العمل المعتاد
.الحواسيب الخ
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ابتةالثالأصولكلفةتوزيعهوالاستهلكهدفان:الاستهلك
.منهاالاستفادةالمتوقعالحياةعلىالأصلية

،أنويتوقّع،.أ.د100المعداتمنقطعةكلفةكانتاذالذا
بنسبةكاستهلمعدّلتسجيليتمًّسنوات،عشرةلمدةتدوم
كتكلفةوالخسارةالربححسابعلىالسنةفي.أ.د10

.استهلك
 ًالأصولحسابإدانةمنبدلا(credit)عندمباشرة

الدائنابالحسيدُخلالاستهلك،كلفةحسابعلىالتسجيل
."الاستهلكمجمّع"يُسمىعكسيحسابفي
لالإجراء،وبهذا الأصولكلفةمنكلاًالعموميةالميزانيةتُسجِّّ

.تاريخهالىالاستهلكومجمّعالأصلية
يُسمىةالاساسيوالكلفةالاستهلكمجمّعبينالفرقان•

."الدفتريةالقيمةصافي"
ساسيةالأالكلفةيساويالاستهلكمجمّعيصبحعندما•

.الاستهلكمصاريفتسجيلعننتوقفللأصول،

تابع-الميزانية العمومية 



تابع-الميزانية العمومية 
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الحسابات الدائنة، الديون القصيرة الأجل: الالتزامات المتداولة ،

الاستحقاقات

 الحسابات الدائنة:

 حقةّ الأموال المست-التجارة الدائنة والمصاريف المستحقة الدفع

للسلع والخدمات الإئتمانيةّ

الديون القصيرة:

السحوبات المصرفيةّ المكشوفة، الكمبيالات، الاعتمادات

ديون الشركة من أجل–المستندية، وديون أخرى قصيرة الأجل 

.تمويل النشاطات التجارية الحالية

 الاستحقاقات:

واحدةللرواتب، الضرائب، توزيعات الأرباح المستحقة خلال سنة.



تابع-الميزانية العمومية 
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وض السندات، سندات القروض، القر: الالتزامات الطويلة الأجل
الدين)الدائمة 

ان حق الملكية للمساهمين أو القيمة :حق الملكية للمساهمين
ين الصافية للملكية هو رأس المال المستثمر من قبل المساهم

كمة ويتألف من حصة رأس المال، والاحتياطات، والأرباح المترا
غير الموزعة

 أو )رأس المال المطروح أو رأس المال المدفوع  :حصة رأس المال
(الحصص

 زيادات قيمة الأصول، علاوات على الحصص :احتياطات رأس المال
.مكاسب غير تشغيلية-مكاسب إعادة تقييم الأسعار  –المطروحة 

 احتياطات الإيرادات أو الأرباح والمداخيل غير - :الأرباح غير الموزعة
دام الأرباح غير الموزعة التي وضعت جانباً من أجل الاستخ–الموزعة 

.المكاسب التشغيلية-الدائم في الأعمال



تابع-الميزانية العمومية 
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سبة يعُطي الربح الصافي النهائي أو المدخول كن
اس مئوية من حقوق الملكية للمساهمين أفضل مقي

ان هذا . لمدى جودة إدارة رأس مال المساهمين
أو العائد على حقوق ROEالمقياس يدُعى 

الأرباح المتاحة للمساهمين كنسبة-المساهمين
.مئوية من حقوق الملكية للمساهمين



هيكلية الميزانية العمومية

إجمالي الموجودات

الموجودات المتداولة

 النقد

 الاستثمارات قصيرة
الأجل

 حسابات للتحصيل

 التكاليف المدفوعة
مسبقا

 الايرادات المستحقة

 المخزون

 صافي الموجودات
الثابتة

الأصول الثاّبتة

 الاصول المادية

 الاصول المعنوية

ت تخفيض الاستهلاكا
المجمعة

 المطلوبات وحقوق : رأس المال

المساهمين

 الالتزامات

 الالتزامات المتداولة

 الحسابات الدائنة

 الايرادات المؤجلة

 النفقات المستحقة

 ديون قصيرة الاجل

 مؤونات

التزامات طويلة الاجل  :
السندات والقروض  

 حقوق المساهمين

 راس المال المدفوع

 الاحتياطات الراسمالية

 الارباح الغير موزعة

12

Db  
+

Cr  -

Cr  
+

Db  
-

دائن 

+

مدين

-

مدين

+

-دائن



القيد المزدوج 
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كز اذ أنّ كل المحاسبة ترتالقيد المزدوجيجب أن نفهم معنى 
عليه

ديها يعني القيد المزدوج أن كل عملية مالية يجب أن يكون ل
دة وأيضاً، فإن مجموع الأرص. دائنةوقيوداً مدينةقيوداً 

في كلمجموع الأرصدة الدائنة أن يساويالمدينة يجب
.عملية مالية

ر علىكل عملية مالية تؤثانيرتكز مبدأ القيد المزدوج على
بندين على الأقل والبعض يؤثر على ثلاثة أو أكثر

 بعد تسجيل العملية المالية، يجب أن يكون مجموع جانب
وع جانب الأصول على الميزانيةّ العموميةّ متساوٍ دائماً مع مجم

.حق الملكية للمساهمين والالتزامات



قوانين المدين و الدّائن
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حقوق + الالتزامات = الأصول : الأساسيةالمعادلة الحسابية

الملكية للمساهمين

الدائن= المدين: معادلة حسابية أخرى

 حقوق "لكي تصبح هذه المعادلة فعاّلة، يجب أن تكون قوانين

".  لالأصو"معاكسة لقوانين " الملكية للمساهمين والالتزامات

وبما أن حقوق الملكية للمساهمين و الالتزامات هي على جهة 

ة اليسار من الميزانية العمومية، فالزيادة في حقوق الملكي

.للمساهمين و الالتزامات هي ديون



"T"التحويلات من الدفاتر اليومية إلى حساب  
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 يتم مقارنة الحساب بحرف–T- (  نقل)ويتمّ تسجيل
ابات الزيادات والنقصان من القيود اليوميةّ الى الحس

المتعلقّة بها
 تشير القيود المدينة الى الجهة اليمنى من حساب النقل–T-
 تشير القيود الدائنة الى الجهة اليسرى من حساب النقل–T-
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Db Crنقد

العام الاستاذدفتر الىتحويل من القيود  “T 

account”

Db Crمعدات Db Crاثاث

Db Crراس المال Db Crحسابات دائنة
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Db Cr

10,000  2,000  

1,000  

3,000  

4,000    

Cash

 T“تحويل من القيود الى دفتر الاستاذ العام 

account”

Db Cr

2,000    

2,000    

Eqp Db Cr

5,000    

5,000    

Furn

Db Cr

10,000  

10,000  

Capital Db Cr

3,000   4,000    

1,000    

A/P



شركة حلول الكمبيوتر–الميزانية العمومية 
ولتها وقدرتها تستعمل الطريقة التالية لكتابة الميزانية العمومية نظرا لسه

في مقارنة عدة سنوات
18

Assets اصول

Cash نقد

Equipment معدات

Furniture اثاث

Total Assets مجموع الاصول

Liabilities المطلوبات

Accounts Payable حسابات دائنة

Total Liabilities مجموع الالتزامات

Equity حقوق المساهمين

Paid-in-Capital راس المال المدفوع

Total Equity مجموع حثوث المساهمين

Total Liabilities & Equity مجموع المطلوبات و حقوق المساهمين            $-

Balance Sheet as of January 31, xxxx

Computer Solutions حلول الكمبيوتر



Journal Transactions/ القيود المحاسبية

Transfer to “T” Accounts/ “T”  التحويل
حساباتالى

Transfer “T” Accounts to Financial 
Statements

نقل الحسابات إلى القوائم المالية

19



(الأرباح والخسائر)قائمة الدخل 

20

ترة زمنية يتمّ تسجيل الايرادات والمصاريف التابعة لف

سمى كما تُ ". قائمة الدخل"معينة في قائمة مالية تسُمى 

ائمة أو الق" قائمة الأرباح والخسائر"هذه القائمة أيضاً 

شكّل والفرق بين الإيرادات والمصاريف يُ . التشغيلية

.الدخل

بما أن الإيرادات والمصاريف هي الزيادات والنواقص

تفسّر في الحقوق الملكيةّ للمساهمين، فإن قائمة الدخل

الذي من الميزانية العمومية وواحدالتغييرات في بند 

.الأرباح غير الموزعة أو المحتجزةهو حساب
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قائمة الدخل

2004-1ك31للعام المنتهي  في 

صافي المبيعات 430,000     $

كلفة المبيعات 295,000

إجمالي الأرباح 135,000

تكاليف المبيع والإدارة 109,000

المدخول من العمليات 26,000

6,000 مداخيل وارباح اخرى

مصاريف وخسائر أخرى 5,000

المدخول قبل ضرائب الدخل 27,000

كلفة ضريبة الدخل 7,000

المدخول الصافي 20,000       $

$           0.5 أرباح الحصّة الواحدة

40.000عدد الأسهم : ملاحظة

Income Statement Rules:
Revenues  Credit
Expenses  Debit

21
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BLUE RIBBON MEATS, INC.
Statement of retained 

Earnings
الارباح قائمة

المجمعة المستبقاة

For the Year Ended 
December 31, 2004

للعام المنتهي  في 

2004-1ك31

Retained Earnings 
Opening Balance 

$     
200,000

اح رصيد افتتاح ارب

مستبقاة مجمعة

Net Income This 
Year 20,000

لهذا صافي الارباح

العام

Dividends this Year 8,000
ارباح موزعة هذا 

العام

Retained Earnings 
for this Year 12,000

عام ارباح مستبقاة لل

الحالي

Total Cumulative 
retained earnings 212,000

رصيد الارباح 

المجمعة التراكمية

22



بين الميزانية العمومية وقائمة الدخلةالعلاق

23

تسُتخدم المبالغ المسجلة في حسابات الإيرادات
ثم يتمّ . ةوالمصاريف في تجهيز قائمة الدخل لفترة معينّ

نها تحويل هذه الحسابات لحقوق الملكية للمساهمين لأ
وق حسابات مؤقتة تظُهر الزيادات والنواقص في حق

.الملكية

 "الأرباح غير الموزعة "“Retained 
Earnings” هو الحساب الذي يسُتخدم من أجل
.هالفترات حتى تاريخلكلللدخل المبالغ المتراكمة
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Income statement
قائمة الدخل 

2002
6,034,000
5,528,000
519,988
(13,988)
116,960
(130,948)
136,012
(266,960)
(106,784)
(160,176)

2001
3,432,000
2,864,000
358,672
209,328
18,900
190,428
43,828
146,600
58,640
87,960

المبيعات
باعةتكلفة البضاعة الم

اخرىمصاريف 
بة ما قبل الفوائد والضريارباح

والاستهلاك

الاستهلاكات
ما قبل الفوائدارباح

والضريبة

تكاليف الفوائد
بةما قبل الضريارباح

(%40)ضرائب
الارباحصافي 
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(2002) المدورة الارباحقائمة 

$203,768   

(160,176)

(11,000)

$32,592

رصيد الأرباح المدورة، 

12/31/01

(الخسارة)الربح الصافي 

الأرباح الموزعة

رصيد الأرباح المدورة، 

12/31/02
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الأصول: الميزانية العمومية

2002 2001

نقد                           57,600                   7,282

الذمم المدينة                351,200                   632,160

المخزون                    715,200  1,287,360

مجموع الاصول المتداولة 1,124,000                  1,926,802

الاصول الثابتة                491,000                   1,202,950

الاستهلاكات المتراكمة     146,200    263,160

صافي الاصول الثابتة      344,800  939,790

2,866,592 مجموع الاصول            1,468,800
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الالتزامات وحقوق: الميزانية العمومية

المساهمين

2002
524,160
636,808
489,600
1,650,568
723,432

2,374,000

460,000
32,592

492,592
2,866,592

2001
145,600
200,000
136,000
481,600
323,432
805,032

460,000
203,768
663,768
1,468,800

الموردين/ الحسابات الدائنة 

ذمم مدينة

استحقاقات

مجموع الالتزامات المتداولة

ديون طويلة الأجل

مجموع الالتزامات

المتداولةالاسهم

المجمعةالارباح

الاصولمجموع 

والاصولمجموع الالتزامات 
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Other data

معلومات إضافية

2002 2001

عدد 100,00   100,000

الأسهم                    

العائد على $0.88  $1.602-

السهم             

الأرباح الموزعة للسهم   $0.22         $0.11

سعر السهم                $8.50         $2.25



متى يكون الربح ربحا؟ً

29

هل ما يلي هو فعلاً تسجيل للأرباح؟
مخاطر يعُطي البعض اعتمادات ممددّة مرتفعة ال: ةدفترات دين ممد

وينتهون بمبالغ مستحقة مشكوك. من أجل تسجيل الإيرادات
.تحصيلها وأخرى غير قابلة للتحصيل

ثم شراء الحصص بأسعار مرتفعة كاستثمار: خسارة الاستثمار
.توجّب تسجيلها كخسائر عندما تنخفض قيمة السوق



الماليةالقوائم تحليل 

30

فان . مالهو المقياس على قدرة الشركة للبقاء في الأع: الاستقرار
شركة نسبةً القدرة على البقاء تعتمد على كمية النقود المتوفرّة لل

.إلى الطلب على النقود الذي قد تواجهه

عائد تقيس الدرجة التي يمكن أن تؤمن بها الشركة ال:الربحية
.الملائم لهؤلاء الذين دعموها بالأموال

تفُلس في الواقع معظم الشركات التي. الأرباح لا تضمن البقاء
.تستمر بجني الأرباح حتى آخر لحظة

يمكن للنقد أن يتدفق خارج النظام بسبب  :
تباطؤ الوقت للتدفق النقدي التشغيلي.

وجود تدفق نقدي غير تشغيلي.



الاعسار

31

للدائنينالدفععلىقادرةغيرالشركةتصبحعندما:الإعسار
عليهاضغطإذا.معسّرةتقنيّا  فهيالسيولة،تملكلالأنها
قصيرة،زمنيةفترةخللالدفعالشركةتستطعولمللدفعدائن

بعضبيعالىتُضطروقدالشركة،مقاضاةالدائنفباستطاعة
.قنيالتالإعساريدُعىماهذا.بالالتزامللوفاءالاصول

كونفيالالتزامات،منأقلالشركةأصولأصبحتإذالكن
لسإفالافلسمحكمةأعلنتوإذا.إفلسبمثابةالإعسار
.خاصترتيبفيللدائنينالدفعيتمالشركة،



الاعسار
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ًلنقديمعسّرةًفيًالتدفقًا“قدًتكونًالشركة  ”
كًانً” ميّةغيرًمعسّرةًفيًالميزانيّةًالعموً“لكنً إذا

نً،ًخاصةًمقابلًديأصولًغيرًسائلةلديهاً
ورًإذاًقصيرًالأمدًلاًيمكنهاًتسديدهًعلىًالف

ونًفيًالمقابل،ًيمكنًأنًيك.ًدُعيتًلذلك
لميزانيةًللشركةًصافيًأصولًسلبيةًظاهرةًفيًا
غيرًالعموميةًوفيًنفسًالوقتًتملكًتدفق نقديًّّ  اً 

كًانتًالإيراداتًالجاريةًقادرةًعل ىًمعسرًإذا
التخلّفالوفاءًبإلتزاماتًالدين،ًوبذلكًتتجنبً

default–ًكًان علىًسبيلًالمثال،ًاذا
عديدًتعملًال.ًلديهاًديونًعلىًالمدىًالطويل

ًهذهًمنًالشركاتًالكبرىًبصورةًدائمةًوهيًفي
.الحالة

http://en.wikipedia.org/wiki/Default_(finance)


تحليل التدفق النقدي
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قاً للنقد على الرغم من أنّ الإيرادات والنفقات تنُتج تدف

داخل وخارج النظام، غير أنهّ ليس من الضروري أن 

.يحصلوا في الوقت نفسه

ة ينتج تدفق النقد التشغيلي من الأصول الجاري

.والالتزامات الجارية للميزانيات العمومية



تحليل التدفق النقدي
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الاعسار

35

عندونالديتسديدعلىالقدرةعدميعنيالإعسار
ارةللإشالكلمةهذهتستخدموعادة.استحقاقها

لشركةاقدرةعدمإلىيشيرفالإعسارما،شركةإلى
.ديونهاتسديدعلى

تلفتينمخبطريقتينالشركةإعسارتعريفيتم:
عدم:(التقنيالإعسار)النقديالتدفقإعسار

.ااستحقاقهعندالديونتسديدعلىالقدرة
صافييكون:(إفلاس)العموميةالميزانيةإعسار

عنتزيدالالتزاماتأنأي–سلبياً الأصول
.الأصول



التدفق النقدي غير التشغيلي
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لى قد يكون هناك حركات نقدية أخرى تفُرض زيادة ع
للعمليات صافي التدفق النقدي دون أن تظهر فقط كنتيجة

، التجارية اليومية للشركة، مثل إعادة دفع القروض
.تحصيل الهبات المستثمرة الخ

لملكية حقوق ا: بنود الميزانية العمومية المتعلقة بها هي
ل للمستهلكين، الالتزامات الطويلة الأجل، والأصو

.الثابتة
 بشكل عام، يتوجّب دفع القروض وإعادة الدفعات

مكن والضرائب عند استحقاقها، أي انها ليست دفعات ي
ة، تسديدها أو الاحتفاظ بها بناء على توجيهات الإدار

نود هذه الب. خلافاً لتوزيع الأرباح ونفقات رأس المال
ا الأخيرة يمكن تقليصها إلى درجة ما اذا كان تسديده
خطراً يضع الشركة في صعوبات مالية، لذا هي لا تشكل

.محتملاً 



التدفق النقدي
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أوللنقدءكأناالمشتركالسحب/النقدصندوقاعتباريمكن
.الشركةفيسيولةخزان

هذا ينضبلا من الأهميةّ القصوى لصحة الشركة أن
.الخزان

ًالنسبةً:ًكةتساعدًنسبًالسيولةًعلىًتقييمًاستقرارًالشر
سبةًرأسمالًالعملًبالن/ًنسبةًالسيولةًالحادة/ًالحالية

.ًًللمبيعات
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سبتحليل الن  

(Ratios)



لماذا النسب مفيدة؟

40

توحّد النسب الأرقام وتسهّل المقارنات.

عف والقوةتستخدم النسب لتسليط الضوء على نقاط الض

ى يمكن احتسابها بسرعة وهي غالباً ما يكون لها معن

أكبر للمدراء غير الماليين من لائحة كاملة بجداول

.مالية



ي ما هي الفئات الخمس الرئيسية للنسب، وما هي الأسئلة الت

تجيب عليها؟

41

د على هل يمكننا أن نقوم بالدفعات المتوجّبة؟ تساع:السيولة

لية تحديد سيولة الكيان وقدرته على الوفاء بالتزاماته الحا

.كالرواتب والنفقات التشغيلية الخ

؟ الكمية الصحيحة من الأصول مقابل المبيعات:إدارة الأصول

ويلة تساعد على تحديد فعاليةّ استخدام الاصول الحالية والط

.الأجل من قبل الشركة

ين؟ مزيج صحيح من الدين وحقوق الملكية للمساهم:إدارة الدين

للأصول كلما ارتفعت نسبة الديون. تحددّ الرفع المالي للشركة

فالشركات ذات الرفع المالي. ازدادت نسبة الدين والمخاطرة

.رالعالي تكون معرضة لتقلبّ أكبر في الأرباح والخسائ

لى هل تزيد أسعار البيع عن كلفة الوحدة وهل الأسعار مرتفعة إ:الربحية

ن، درجة كافية كما انعكاسها على هامش الربح، والعائد على حقوق المساهمي

ثرة في والعائد على الأصول؟ تحدد الربح من عمليات الشركة وتسُتخدم بك

.تسعير المخزون والشركة

قابل هل يحُب المستثمرون ما يروه كما ينعكس على السعر م:قيمة السوق

المدخول والسعر مقابل القيمة الأساسيةّ؟



نسب السيولة
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:وتتضمّن النسب. الشركةاستقرارتقُيس 

 (.  الالتزامات المتداولة/ الأصول المتداولة)النسبة الجارية
على الرغم من ذلك، تعمل . 2بشكل عام، تساوي هذه النسبة 

. بالاتجاهتكمن الأهميةّ . 2العديد من الشركات بنجاح تحت 
نون المخزون؛ المدي: الخلل في هذه المعادلة هو أنّ للعدد ثلاث قيم مختلفة

.والنقد( الحسابات المدينة)
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Firm A                Firm B
Stock. (Inventory) المخزون          5,000 £           £15,000

A/R حسابات £14,000 4,000 £
للتحصيل    

Cash. £ 1,000 £ 1,000                النقد

اصول متداولة     £20,000 £20,000

Current Liabilities.  £10,000 £10,000    التزامات متداولة

Current Ratio النسبة الجارية          2 2

4000£ لديها تدفق نقدي من المدينين على مدى فترة معينة من  Aوهناك شركة 

بالتالي .  £14،000على مدى فترة مماثلة  Bفي حين أن الرقم المقابل من 

ولكن لم يتم التعرف على هذه الحقيقة من Aأكثر سيولة من شركة  Bشركة 

.“النسبة الجارية”خلال 



نسب السيولة
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 الالتزامات (/ المخزون–الأصول المتداولة = )النسبة السريعة
:من المثال السابق.1.0الى 0,75تتراوح هذه النسبة من . المتداولة

Firm A Firm B

Current Assets - Stock £ 5,000 £15,000
ناقص المخزون الاصول  الجارية 

Current Liabilities £10,000 £10,000
الالتزامات الجارية         

Quick Ratio .5 1.5
النسبة السريعة       

 كثير من بصورة صحيحة على أنهّا أكثر سيولة ب" ب"وبهذا تظهر الشركة
.، بينما تتساوى الاثنتان باختبار النسب المتداولة"أ"الشركة 



نسب ادارة الدين 
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 مجموع الأصول/ مجموع الدين = نسبة الدين للأصول

عوضاً تظُهر هذه النسب الى أيّ مدى يتم تمويل الأصول بالدين

من وجهة نظر المدين، كلمّا انخفضت . عن ملكية المساهمين

شكّل نسبة تمويل الدين كلما كان أفضل اذ أنّ أموال المساهمين ت

لأصول وسادة تمتصّ خسائر التشغيل المحتملة أو خسائر قيمة ا

.  بالمستقبل

 كية مل( / المحمّل بالفوائد)الدين = نسبة الدين الى ملكية المساهمين

المساهمين

دينتعطي هذه النسبة مؤشّراً عن قدرة الشركة على احتمال ال  .

تؤُشّر الى تمويل الأصول بشكل% 65نسبة دين مرتفعة الى 

نسبة . ضأساسيّ من الديون، وقدرة مستقبليةّ منخفضة للاقترا

%.  30منخفضة تؤشّر الى العكس، مثلاً 



الماليةالرافعةنسبة 

(Leverage)

ين لا الديون مفيدة في زيادة العائد على حقوق المساهمين ح
يبالغ فيها

السيناريو . 11:
20000والأسهم 20000الأصول 
12000= ؛ المصروفات 15000= الإيرادات 

؟=العائد على حقوق المساهمين 

السيناريو . 22:
والديون 10000وحقوق الملكية 20000الأصول 
10000

؛ 12000= ؛ المصروفات 15000= الإيرادات 
1000= الفائدة 

؟=العائد على حقوق المساهمين 

السيناريو . 33:
وحقوق 19000والديون 20000الأصول 

1000المساهمين 
؛ 12000= ؛ المصروفات 15000= الإيرادات 

1900= الفائدة 
؟=العائد على حقوق المساهمين 

 إذا 3لسيناريوهات“ العائد على حقوق المساهمين”احتسب
المصروفات والفوائد . ٪15انخفضت الإيرادات بنسبة 

.تبقى كما في السيناريوهات الثلاث

46



نسب ادارة الأصول
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معدل دوران الموجودات

ى فعاليةّ هذه النسبة هي قياس للنشاط وغالباً ما تسُتخدم للحكم عل

.استخدام الشركة لاصولها لانتاج المبيعات

المخزون\المبيعات  =معدل دوران المخزون

 ل المعد\الحسابات قيد التحصيل =معدل فترة التحصيل

اليومي للمبيعات



حية نسب الرب
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ًالعائدًعلىًحقوقًالمساهمينROEً=المدخولًالصافيًقبل
.حقوقًالملكية/ًتوزيعًالعائدات

تقيسًهذهًالنسبةًالعائدًعلىًمالكيًالشركة.
ًالعائدًعلىًالأصولROAً=دًصافيًالربحًقبلًالفوائ

.ًًمجموعًالأصول/ًوالضرائب
تقيسًالفاعليّةًالتشغيلية.
ًالعائدًعلىًالاستثمارROIً=دًصافيًالربحًقبلًالفوائ

(الديونًالطويلةًالأجل+ًحقوقًالملكيةً/)والضرائبً
بوالضرائالفوائدقبلالربحصافي=الربحهامش/

.المبيعات
الىللوصولالأصول/المبيعاتبنسبةالنسبةهذهترتبطأنيجب

.الأصولعلىالعائد



هرم دو بونت-العائد على الأصول 

نعتبرهاأنستطيعنلذا.التشغيليةالشركةفاعليّةالنسبةهذهتقيس
الشركةاءلأدوالأهمالوحيدوالمحددالإداريللأداءأساسيّاً قياساً 
.الكلي

الدورانأرقامقدمنااذا(turnover figure)،النسبةأننجد
:تينتابعلنسبتينكنتاجوتفُصّلتتصاعدأنيمكن

=ًولًمجموعًالأص/صافيًالربحًقبلًالفوائدًوالضرائبً
مجموعً/المبيعات)x(ًالمبيعات/صافيًالربحًقبلًالفوائدًوالضرائبً)

(الأصول

50

49



تابع-هرم دو بونت -العائد على الأصول 

Firm A Firm B

Sales £10,000 £ 10,000     المبيعات

P.B.I .T. £ 600 £ 1,000 ارباح قبل الفوائد

والضرائب                                                             

T. Assets £ 2,500 £ 6,600 مجموع الاصول

50



تابع-هرم دو بونت -العائد على الأصول 
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تابع-هرم دو بونت -العائد على الأصول 
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مبيعاتكهامش%6فقطلديها”أ“الشركةأنحينفي
الشركةفإن،(2رقمالنسبة)”ب“للشركة%10معمقارنة

بسبب(1رقمالنسبة)بكثيرأفضلإجماليأداءلديها”أ“
.(3رقمةالنسب)الأصولمجموعنسبة–المرتفعةمبيعاتها

أجلمنبهالقياميجبماإلىتشيرلاذاتهابحدالنسبةأنإلا
تحليلبيجوالضبط،القراراتاتخاذأجلفمن.الأداءتحسين
.المكونةعناصرهاالىالنسبة



تابع-هرم دو بونت -العائد على الأصول 
53



54

MODULE 2

محاسبة احتساب الكلفة والمساهمة



احتساب الكلفة
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:هناك عدةّ أهداف لاستخدام الكلفة

لايصال الأداء الفعلي مثلاً مقابل الخطّة

 الحثّ على تخفيض الكلفة–لمساعدة التحفيز

 فيض ادخال معداّت تساعد على تخ–كأساس لتقييم المشروع

الكلفة، الولوج الى أسواق جديدة



احتساب الكلفة
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تصنيف التكاليف:

ات شراء وحد: مثلاً . تلك التي يمكن ربطها بمنتج: المباشرة

للمصابيح الأماميةّ في تجميع السيارات

ليس لها رابطاً واضحاً أو علاقة مباشرة : غير المباشرة

سياّراتراتب مدير تنفيذيّ قانونيّ لصانع: مثلاً . بالمنتج

لى أساس يجب تعيين التكاليف غير المباشرة للمنتج ع

لنفقات يتم تعريف دافع للكلفة لكل نوع من ا. مناسب

 ً .العامّة وتوُزّع تباعا

مثال:

/  رّاس أمنح/ الكهرباء: سمِّّ الدافع المحتمل للكلفة لما يلي

موظّف متعددّ المهام

متر مربعّ: الكهرباء

لكلّ موظّف: حرّاس الأمن

عدد ساعات العمل: موظّفون متعددّو المهام
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1.000    Xوحدات المنتج

5.000 المواد المستخدمة المباشرة

2.000 العمالة المكلفّة المباشرة

3.000 مصاريف الانتاج المباشرة

10.000 مجموع النفقات المباشرة

يص الكلفة غير المباشرة أو تخص

النفقات العامة

1.000
من % 50نفقات الانتاج العامة 

العمالة

2.000 بالوحدة2نفقات التسويق العامة 

2.000 بالوحدة2نفقات إدارية عامّة 

15.000 الكلفة الكاملة

20.000
20X: سعر مبيع الوحدة

= وحدة 1.000

5.000 الربح



أنظمة احتساب الكلفة
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ومات تمّ استخدام نظامين أساسيين من أنظمة ادارة المعل

ت لاحتساب الكلفة على مرّ السنين، بحسب ما أمل

:احتياجات المستخدمين الفريدة

 المشروع\المهمةأنظمة احتساب كلفة

  أنظمة احتساب كلفة العملياّت
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Job No. J 1437 

DESCRIPTION

PRICE TO

CUSTOMER

750,000

Surfacing 10 

kilometers of route 

14.6

COSTING '000

ESTIMATE

'000

ACTUAL

MaterIal

Stone

Asphalt

Binder

10

150

5

10

140

5

TOTAL 165 155

Labour

Grade 1

Grade 2

100

150

90

140

TOTAL 250 230

Equipment

Grader

Roller

Transport

50

70

50

60

50

50

TOTAL 170 160

TOTAL (A) (Summary) 585 545

Overheads 50% of 

Labour
125 115

TOTAL COSTS (B) 710 660
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Job No. J 1437 

DESCRIPTION

750,000 1437مهمة رقم 

Surfacing 10 kilometers of 

route 14.6
كلم 10رصف 

COSTING '000

ACTUAL
النكاليف

MaterIal

Stone

Asphalt Binder

10

145
حصى

زفت

TOTAL 155 مجموع

Labour

Grade 1

Grade 2

90

140

عمال

أفئة 

فئة ب

TOTAL 230 مجموع

Equipment

Grader

Roller

Transport

60

50

50

معدات

TOTAL 160 مجموع

TOTAL (A) (Summary) 545 مجموع التكاليف

Overheads 50% of Labour 115 التكاليف العامة

TOTAL COSTS (B) 660 الاجماليةالكلفة 



احتساب كلفة العملياّت  

61

ف تحت هذه هي الطريقة الأكثر شيوعاً لتجميع التكالي
.نظام ادارة المعلومات

تج، من هنا، يتمّ تحديد كلّ عمليةّ في تطوير المن
تجُمع .ادخال المكوّنات الأساسيةّ الى تغليف المنتج

قارنة التكاليف لكل مرحلة من مراحل العمليةّ لاتاحة م
مذكورة )اً المصاريف الفعليةّ بالمعايير المحددّة سابق

(ةفيما سبق تحت فقرة احتساب الكلفة النموذجيّ 



كلفة الوحدة المصنعّة

62
1عملية 

20 $

2عملية 

خلط وتصنيع
10 $

3عملية 
5 $

4 $

3 $

20 $20 $

10 $10 $

5 $

نكهات اضافة

5 $

4 $

4عملية 

الانهاء
4 $

3 $

5عملية 

التعليب
3 $

مجموع كلفة العمليات لكل وحدة 

42$

تجميع 

المواد

الولية



تحليل نقطة التعادل
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تحليل

نقطة التعادل 
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يتعلقّ . رةهي تقنيةّ مرتبطة بمنهج احتساب الكلفة المباش

ات التي تحليل نقطة التعادل بتحديد حجم أو قيمة المخرج

يجب أن تصل اليها الشركة لتعُادل النفقات مع 

أو الايرادات، ولتغطية مصاريفها الثابتة، دون ربح

.خسارة

ف في يتطلبّ هذا النهج من الشركة تفصيل التكالي

: بيانها التشغيلي الدوري الى

كاليف لا هذه الت. المصاريف الثابتة، مثلاً ايجار متجر التوزيع

.تتأثرّ بحجم النواتج أو المبيعات

اشر مع تغيرّ تتغيرّ هذه التكاليف بشكل مب. التكاليف المتغيرّة

.المبيعات، مثل كلفة ورق التغليف لألواح الحلوى



تحليل

نقطة التعادل 

65

ك، كلما ازداد انتاجك وبيع. يحتاج كل لوح الى غلاف

ر الايجار يزداد شرائك للأغلفة المطبوعة، بينما لا يتأثّ 

ع ضمن لمتجر التوزي-مبلغاً محددّاً –الذي تدفعه 

حلوى الذي الفترة الزمنيةّ المحددّة بتغيرّ حجم ألواح ال

.تنتجه وتبيعه خلال تلك الفترة
 Calculating break even in Number of units:

 Contribution per unit = price per unit – variable cost 
per unit  

 “Fixed Cost / Contribution per Unit”

انّ معادلة احتساب نقطة التعادل هي:

"مساهمة كل وحدة/ الكلفة الثابتة“

أو اذا كان هناك حاجة لنقطة تعادل في الوحدات:

 سعر * عدد الوحدات  = مبيعات نقطة التعادل

الوحدة



MODULE 3

66

تقييم و تخطيط التدفقات النقدية

المشاريع



والدفعاتالنقديةتوقع التدفقاتلتانطريق

67

عادة تكون قصيرة )مدفوعاتالمقبوضات وقائمة ال

.تتابع شهر بعد شهر( حوالي السنة، المدى

 والي ح، عادة تكون بعيدة المدى)مالية التدفقات القائمة

.تتابع سنة بعد( سنوات3



النقد الخارجوأساس توقعّ النقد الداخل 
68

رأسونفقاتالتشغيليةللمصاريفمفصّلة(مشاريع)موازناتوُجدتاذا
منالتاليةتالموازناتُستخدم.أسهلالنقديالتوقّعإعداديصبحالمال،
:النقديالتوقّعتجهيزأجل
سياسةًالائتمان:ًالمبيعات
ائتمانًالموردينًالمتاح:ًالمشتريّت
عقودًالرواتب:ًشؤونًالأفراد
التزاماتًالنقد:ًالنفقاتًالعامّة
افيًفيًالأصولًالتزاماتًالنقدًعلىًالاستثمارًالإض:ًالنفقاتًالرأسماليّة

المشاريعًفيًهذهًالفترة/ًالثابتة
ذهًالفترةسياسةًتوزيعًالأرباحًعلىًالأرباحًالتيًستُدفعًفيًه
سياسةًالضريبةًوموازناتًالدفع



ما هي موازنة رأس المال؟

69

ثابتةتحليلًالإضافاتًالمحتملةًعلىًالأصولًال.
القراراتًالطويلةًالأمد؛ًلهاًعلقةًبالنفقات

.الضخمة
لمستقبلًالشركة .مهمةًجداً 



ما هي فترة الاسترداد؟

70

روع،المشكلفةلاستردادالمطلوبةالسنواتعدد
”أموالنا؟لاستردادالمطلوبةالمدةهيما“أو
الصافيةةالنقديالتدفقاتبإضافةاحتسابهايتم

النقديدفقالتيتحوّلحتًّالكلفةعلىللمشروع
.ايجابيالىللمشروعالتراكمي



احتساب فترة الاسترداد
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PaybackL =    2         +              /           =  2.375 years

CFt -100                10               60    30

Cumulative      -100               -90                         0        50

0 1 2 3

=

2.4

30 80

80

-30

Project L

PaybackS =    1         +              /           =  1.6 years

CFt -100               70      30 20

Cumulative      -100                             0     20               40

0 1 2 31.6

30 50

50

-30

Project 
S



احتساب فترة الاسترداد
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فترة الاسترداد سنوات 2.375  =           /              +         2    =

تدفقات نقدية -100                10               60    30

المجموع التراكمي -100               -90                         0        50

0 1 2 3

=

2.4

30 80

8
0

-30

مشروع L



كلفة راس المال
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هيكلية رأس المال

74

الشركةنيةميزامناليمنىالجهةعلىالموجودةالبنودان
/ةالملكيًّحقوق/الممتازةالأسهم/الدين)العمومية
.المالرأسعناصرتُسمى(المساهمين

للًيجبًتمويلًأيةًزيّدةًفيًمجموعًالأصولًمنًخ
.واحدًأوًأكثرًمنًعناصرًرأسًالمال

ًّعًبينتعرّفًالشركةًمزيجًالتمويلًالأمثلًالموز:
الدين
السهمًالممتاز
الأرباحًالمحتجزة
إصدارًأسهمًجديدة



تكلفة الدين-تكلفة رأس المال 
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هامنيطرحالدينعلىالمدفوعةالفائدةمعدّلهي
منقتطعتًُالفائدةأنبماتنتجالتيالموفّرةالضرائب
.الضريبة

ًائدةًمعدلًالف=ًتكلفةًالدينًبعدًالضرائبًالموفرة–
الضرائبًالموفرةً

Cost of Debt = kd ( 1-T)

10=ًفئةًضرائبً%40ًمعً%10ًتكلفةًقرض) x 
1-0.4(ً=6%



تكلفة السهم الممتاز–تكلفة رأس المال 
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ًتكلفةًالسهمًالممتاز(kp=ً)ًمًسعرًالسه/الربحًالموزعًّالممتاز
الممتاز

Kp = Dp / Pp

ًكًانًلدىًشركة أرباحً$10ًاسهمًممتازةًتقدّمAlliedًاذا
للحصةًالواحدةًفيً$97.5ًموزّعةًفيًالحصةًالواحدةًوتبُاعًبـً

:السوقًالمفتوحة،ًاذاً 
Kp=10/97.5= 10.3%

ازةًلاًتقُتطعًمنًلاًيتمًأيةًتسويةًضريبيةًلأنًالأرباحًالموزّعةًالممت
.الضريبة



تابع-تكلفة الارباح المحتجزة 
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ًنستخدمًنموذجًتسعيرًأصولًرأسًالمال(CAPMً)ًمن
اًالنموذجًيقدّرًهذ.ًأجلًتقديرًتكلفةًالأرباحًالمحتجزة

:علىًالشكلًالتالي(Ksً)معدلًالعائداتًالمطلوبًً
 Ks = Risk Free Rate + Company Beta x 

Market Risk premium 

 Ks = Krf + (Km – Krf) ß

 Example: Assume that Krf = 8%; Km 
= 13%; ß= 0.7

 Ks = 8% + (13% - 8%) 0.7 = 11.5%
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تابع-تكلفة الارباح المحتجزة 

79

يًالحصولًطريقةًأخرىًلتقديرًتكلفةًالارباحًالمحتجزةًه
وذجًيقدّرًهذاًالنم.ً”معدلًالعائداتًالمتوقّع“علىً

:ًًعلىًالشكلًالتالي(Ksً)معدّلًالعائداتًالمطلوبً
 Ks = Dividend / Price of stock + expected 

growth

 Ks = D1 / Po + g = D1 / P0 + 
(retention rate) (ROE)

 Example: 

 Ks = $1.24 / $23 + (0.6) (13.4%) = 5.4% 
+ 8% = 13.4%



احتساب متوسط تكلفة رأس المال المرجح
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كًالتالي :لنفترضًأنًهيكليّةًالشركة
45ً%ًافترضًأنً)دين(Kd = 6%

55ً%ًملكيةًمشتركة–REً(ًافترضًانKDً=13)%
WACC = 0.45 (6%) + 0.55 (13%) = 2.7% + 

7.15% = 9.85%

بأعلى علىًالشركاتًأنًتأخذًالمشاريعًالتيًلديهاًعائداتًمقدرة
.WACCمن 

IRRً>WACC



القيمة الزمنية للمال 

81



خط الزمن
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 0                  1               2                  3

CF0 CF1 CF3CF2

i%

.تظهر توقيت التدفق النقدي•

هو 0تحدث علامات التجزئة عند نهاية كل فترة، لذا فإن الزمن •

أو ( عام، شهر الخ)هو عند انتهاء الفترة الأولى 1اليوم؛ والزمن 

.بدء الفترة الثانية



تسُتحق بعد ثلاث سنوات، اذا كانت $ 100لـ ( PV)ما هي القيمة الحالية 

؟%10= الفائدة في السنة 

83

فقًالنقديًيسمّىًايجادًالقيمةًالحاليةًللتد
ندماًأوًلسلسلةًمنًالتدفقاتًالنقديةًع

عكسً)”الخصم“تُطبقًالفائدةًالمركبةً
(التركيب

ًتظهرًالقيمةًالحاليةPVقيمةًالتدفقات
.النقديةًعبرًقوةًالشراءًالحاليّة

PV = ? 100

0 1 2 3
10%



ايجاد القيمة الحالية  :

الطريقة الحسابيةّ
84

 ّاحتسب معادلة القيمة المستقبلية(FV ) العامة من أجل

:PVالقيمة الحاليةّ 

 PV = FVn / ( 1 + i )n

 PV = FV3 / ( 1 + i )3

= $100 / ( 1.10 )3

= $75.13



لهذا السيل من التدفق النقديPVما هي القيمة الحالية 

غير المتساوي؟
85

0

100

1

300

2

300

3
10%

-50

4

--------

?????  = PV



لهذا السيل من PVما هي القيمة الحالية 

التدفق النقدي غير المتساوي؟
86

0

100

1

300

2

300

3
10%

-50

4

90.91

247.93

225.39

-34.15

530.08  = PV



طريقة ايجاد صافي القيمة الحالية
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–القيمةًالحاليةًللتدفقاتً=NPVًصافيًالقيمةًالحاليةً
صافيًالربحًفيًالثروة=ًالتكلفةً

ًكًانتًالمشاريعًمستقلة،ًاقبلهاًاذا NPV>0اذا

التيشاريعالماقبلبالتبادل،مانعةالمشاريعكانتإذالكن
تلكالحالية،ةالقيمصافيمنايجابيّاً مستوىأعلىلديها

.الأكبرالقيمةتضيفالتي



؟(L)ما هي القيمة الصافية للمشروع 

10 8060

0 1 2 3

10%

Project L:

-100.00

???

???

???

??? = NPVL NPVS = $19.98.
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معدل العائدات الداخلي

89

ًانًمعدلًالعائداتًالداخليIRRًهوًمعدلًالخصم
التكلفة،ًالذيًيجبرًالقيمةًالحاليةًللتدفقاتًأنًتساوي

0أنًيساويNPVًوصافيًالقيمةًالحالية



ما هو معدل العائدات الداخلي؟

10 8060

0 1 2 3
IRR = ?

-100.00

PV3

PV2

PV1

0 = NPV

IRRL = 18.13%.IRRS = 23.56%.

90



معدل العائدات الداخليمبدأ

91

 إذا كانIRR> WACC*، فان عائد المشروع أكبر

عائداتفسيبقى هناك عائد لتعزيز . من تكاليفه

.المساهمين

  .WACC = 10%, IRR = 15%:مثال
.مشروع رابح

WACC* :معدل كلفة رأس المال



التخمين 

تقييم الشركة لشراء محتمل

92



حقوق الملكية المعدلة–الطريقة الأولى 
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علىعلوةالاستخداميمكنالأصول،تخميننهجالىبالنظر
بهتعمليالذالقطاععلىالقيمةتعتمد.الدفتريةالقيمة
.الشركة

ضعفينيةالدفتًرللقيمةبالنسبةالسوقيةالقيمةكانتاذا
(MB ratio of 2).

$30.000وسهم20.000لديهاالشركةانلنفترض
←ملكيةحقوق

2x30.000$=60.000$←الحصةسعر=
3$



تابع-( P/Eنسبة السعر الى العائد )-الطريقة الثانية 
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 ًعلىللدعملةالقابالمستقبليةالأرباحاحتسابيتم:مثل
قيمة←خمسةقيمتهP/Eإضافة←160.000$

$800.000=الشركة



(DCF)نموذج التدفق النقدي المخصوم -الطريقة الثالثة 
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ًاحصلًعلى WACCأولاً 

ًرًسنةًآخ)يمكنًاحتسابًالقيمةًالنهائيةًعلىًأنهاًدائمة
(WACC/ًمقيّمة

ًصافيًالتدفقاتًالنقديةًالمخصومةًباستخدامWACC
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(تأجيل الدفع نقداً للنفقات)الالتزامات -النفقات المستحقة

97

In January:

Db Cr

652 Salaries expense 1,000

نفقات الرواتب

421 Accrued Salaries (liability) 1,000

In February:

421 Accrued Salaries 1,000

512 Cash 1,000



الإيرادات المستحقة

98

1st month:

Db Cr

418 Fees Receivable (Asset) 1,000

الرسوم المستحق

711  Revenues Earned                               1,000

الإيرادات المحصلة

:(3)عندما تم تثبيت كافة أجهزة الكمبيوتر

411  Accounts Receivable     3,000    

حساب المقبوضات

417  Fees Receivable                                    3,000

الرسوم المستحقة

:نقدا3اذا تم تسوية تسديد أجهزة الكمبيوتر 

512 نقدا 3,000

418 الحساب المقبوض 3,000



الإيرادات المؤجلة
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Db Cr

In January:

512 Cash نقد 600

471 Deferred rent Income(Liability)600

ايجار الإيرادات المؤجلة

In February:

471 Deferred rent Income 600

لةايجار الإيرادات المؤج

711 Rent Incomeالإيرادات إيجار 600


